

舞阳县市场监督管理局

舞阳县市场监督管理局 关于推进法治政府建设工作的情况说明

2021年以来，舞阳县市场监督管理局在县委、县政府的坚强领导和县法治政府建设领导小组的正确指导下，我局深入贯彻落实党的十九大、二十大和习近平总书记依法治国系列重要讲话精神，深入开展和推进法治政府建设工作，全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度，依法履行法定职责，规范行政行为，进一步加强法治政府建设。

一、加强法治队伍建设，营造良好的法治建设氛围。

（一）加大法律知识培训力度。完善各级领导干部、法制机构人员、行政执法人员、新录用公务员等全员学法用法制度，将习近平法治思想、宪法、民法典、重要的市场监管法律法规纳入培训内容。对法治骨干培训要更加贴近需求，扩大覆盖面，注重实效。努力锻造一支适应新发展格局需要，政治强、业务精、作风好的市场监管法制队伍。

（二）强化“谁执法谁普法”的普法责任制。大力推进市场监管法律法规进机关、进社区、进学校、进企业、进市场。

通过法治讲座、法律知识竞赛、发布风险警示、以案释法、说理式执法文书等多种形式，将普法融入到行政执法、行政管理、行政复议应诉、执法监督等全过程、各环节，加强市场主体守法经营教育、消费者依法维权教育。积极营造遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

二、强化监督，依法有效化解社会矛盾纠纷

（一）落实行政执法公示制度。我局将行政执法公示与政府信息公开有机结合，利用舞阳县政府网站行政执法信息公示专栏向社会公布各项执法信息。公示信息包括机构职能、执法主体、权责清单、救济渠道、执法结果、执法人员信息、监督举报电话、邮箱、执法流程图、双随机一公开抽查计划及抽查结果等，进一步促进行政权力的公开运行，便于社会各界监督。

（二）加强行政应诉和行政复议工作。严格执行行政应诉工作规定，落实业务机构与法制机构共同应诉、行政机关负责人出庭应诉、工作人员旁听庭审、诉讼案件统计分析、诉讼代理人培训等制度，及时履行行政诉讼生效裁判和行政复议决定，实质性解决行政争议，举一反三，防范行政风险。做好府院联动有关工作，认真研究落实司法建议、检察建议，推动行政诉讼发案量和败诉率“双下降”。

（三）规范行政调解和信访工作。以加强行政调解工作为重点，完善社会矛盾纠纷的行政预防调处化解体系。加强12315投诉举报处理系统及工作程序建设，对食品安全、产品质量、

知识产权等属于市场监管领域的消费者权益争议，要按照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》等有关规定，及时受理，依法处理，维护消费者合法权益。对职业举报人问题，认真研究，区分情况，依法依规，有效应对。认真贯彻执行《信访工作条例》，完善信访工作责任体系，规范工作程序，坚持运用法治思维和法治方式解决信访问题，化解社会矛盾。

三、完善依法行政制度体系

（一）严格规范公正文明执法。贯彻执行《行政处罚法》，全面推行行政执法公示制度、执法过程记录制度和重大执法决定法制审核制度“三项制度”。依法惩治各类违法行为。严格确定不同部门及机构、岗位执法人员的执法责任制，健全责任追究机制。理清行政执法依据，健全行政执法案卷评查、行政执法评议考核配套制度。聚焦群众反映强烈的行政执法不作为、慢作为、乱作为等突出问题，组织开展执法规范化建设活动，努力提升执法的质量、效率和公信力。

（二）全面落实行政执法责任制。严格落实重大行政处罚备案、行政执法情况统计报告等各项制度。严格实行行政执法人员持证上岗和持续法律学习培训制度，杜绝工勤人员、劳动合同工、临时工从事行政执法工作。规范使用行政执法文书，提高办案质量和执法案卷制作质量。有重点地组织专项执法检查，大力整治重点领域行政执法不作为乱作为、执法不严格不规范不文明不透明等突出问题，对合法性、合理性存在严重问题的案件，坚决予以纠正。

（三）推进服务型行政执法。提升行政执法理念，深入推进服务型行政执法建设，贯彻执行“无主观过错不处罚”“违法行为轻微无危害后果不处罚”等行政处罚原则。推行轻微违法行为免于处罚清单，实施“小错免罚”包容审慎执法。建立行政执法案例指导制度，推广说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等行政执法方式，努力实现行政执法宽严相济、法理相融，让行政执法既有力度又有温度。

舞阳县市场监督管理局

2023年7月14日

